

教育部:中小学生原则上不得将个人手机带入校园

海口多数学校已下“禁令”,部分高中学校探索更精细化管理方式



孩子用手机 应“拿得起放得下”

本报讯 日前,教育部办公厅印发《关于加强中小学生手机管理工作的通知》,明确中小学生原则上不得将个人手机带入校园,学校不得使用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。

值得注意的是,随着近年来移动互联网的发展,智能手机在学生群体中逐渐普及,由此也引发了中小学生沉迷手机游戏、视力下降等问题,社会各界对禁止手机入校园的呼声越来越高。那么,如何规范管理学生使用手机,学校、老师乃至家长又该如何引导?记者采访了海口部分学校的老师和家长们。

记者 林文星

A 小学

学生自制能力不强,作业以课堂布置为主

“小学阶段的学生自制能力不强,而且在校期间基本没有使用手机的需要,所以学校一直是不允许学生带智能手机进校园的。”海口市琼山四小班主任刘老师表示,小学生的学习任务不多,课堂教学都是以老师授课为主,没有用手机的需求,目前学校内基本没有学生带手机的情况,“有一些家长会给孩子配电话手表,我们也要求家长不要买具备太多功能的手表,而且上课期间不要打电话。”

在布置作业上,确实会有老师将每天的作业发送到班级家长群内,但主要目的是方便家长督促学生写作业,并非是用手机布置作业,“老师在留课后作业时,都会在课堂上给学生们布置,写作业过程中也不需要带手机。”刘老师表示,除了去年年初疫情期间线上教学需要用手机布置作业外,平时还是以课堂布置为主。而且小学阶段不允许学生带手机进校园,已经是学校和家长的共识,家长们也都愿意配合这一做法,不会让手机影响学生的正常学习。

B 初中

禁止手机入校园是多数学校和家长的共识

相比于小学生,初中阶段的学生接触智能手机的机会更多。但由于自控能力较弱,很难抗拒手机的诱惑,由此引发的沉迷游戏等现象并不鲜见,这也是多数家长支持禁止手机入校园的原因。

“现在成年人都很难控制住自己,刷视频、玩游戏的大有人在,更不要说学生了。”海口市民陈女士的儿子刚上初一,虽然家里并没有给儿子买手机,但每次周末或者放假回家,儿子都会吵着找父母要手机玩,或是跑到同学家里组队打游戏等,她也很担心孩子在学校偷着玩手机,影响学习。

记者采访了解到,目前海口多数初中学校都禁止学生携带手机进校园,并通过入校检查、校规处罚等方式,尽可能杜绝学生在校玩手机的现象。海口市第九中学教务主任邢美燕表示,初中生用手机总体还是弊大于利,如果不严加管控,容易出现沉迷游戏、听课不认真、成绩下滑等情况,长时间玩手机还可能造成视力下降等健康问题,对学生的学习和成长都不是一件好事。

邢美燕告诉记者,学校一直以来都是不允许学生带手机进校园的,“以前只是禁止在课堂上玩手机,后来发现课余时间还是有很多学生玩手机,所以现在是全面禁止手机进校园。”邢美燕表示,如果学生在校违规使用手机,一经发现会予以收缴,由学校暂时保管,如果上课期间玩手机影响课堂秩序,还会通知家长。

C 高中

设置公共手机、签署手机使用协议,学校探索手机管理办法

高中阶段学校的手机管理所面临的形势更为复杂。一是高中学校以寄宿制居多,学生长期住校有联系家人的通话需求。二是随着数字教育的普及,不少学校开设有编程、机器人等课程,学生有使用手机、平板等电子设备的需求。三是学生住宿等课外时间里,手机管控难度较大。而如何平衡学生对手机的使用需求和手机可能带来的不良影响,不同高中学校有不同的做法。

海口市第一中学明令禁止学生带手机进校园,违规带手机的行为一经发现,将按照校规予以收缴由学校暂时保管。晚修后学生回到寝室,也有宿舍管理员和校职工组织查寝,避免学生违规使用手机。不过,为了保障学生的通话需求,海口一中高中部采取了班级“公共手机”的办法,“允许班级统一购买老人机,放置在教室和男女生宿舍,由班干部管理,学生有需要时可以用来接打电话。”海口一中德育处主任汪剑春告诉记者,公共手机方便学生及时与家人联系,也能有效避免学生玩手机带来的不良影响。

海南中学是为数不多允许学生带手机进校园的学校,不过在使用手机上也有着严格的要求。

“学生带手机需要取得家长的同意,家长如果认为孩子的自律性较强,可以允许孩子带手机进校园,但也需要签署协议,明确上课期间不能使用,晚上11点后不能用。”海南中学高中部学生科副科长郑锋表示,这一做法的出发点是考虑到每个学生有不同的学习方法,手机在学习上也能起到一定的帮助,而且在部分科技类课程中,学生确实也有使用电子设备的需求,“但总体来说,在校内使用手机仍然需要服从学校的统一管理,我们也希望引导学生正确使用手机。”

郑锋告诉记者,目前学生的自觉性还是比较好的,在课堂上基本不会出现玩手机的情况。但手机管理的难题更多还是在课堂以外,“尤其是在住宿期间学生玩手机,单靠宿舍管理员很难发现。”郑锋坦言,确实有个别学生自控力不强,会因为玩手机出现成绩下滑,但如果“一刀切”全面禁止手机入校园,固然管理上方便了许多,也可能限制学生的发展。因此,目前学校也在探讨改革学校手机管理办法,探索更精细化的管理方式,将手机对学生的不良影响降到最低。

D 建议

家长根据孩子自控力强弱,限制其使用手机时间

记者从省教育厅了解到,针对中小学生能否带手机进校园,目前我省尚无明确的禁止性要求,一般由学校根据实际情况,在不影响正常教育教学的前提下,制定相应的管理规定。

而值得注意的是,相较于校内手机管理工作,校外的管理更应该引起家长们的重视。“现在多数初中生都有自己的个人手机,那么出了校门谁来管?”海口市第九中学教务主任邢美燕表示,单从该校初中生群体来看,90%以上的学生有个人手机,有些是家长主动买的,有些是学生要求家长买的。这么多

学生使用手机,难保不会出现不良影响,“尤其是网络信息五花八门,存在涉黄、暴力等不良信息,容易影响学生的身心健康。”

邢美燕老师建议,家长应该根据孩子的自控力强弱,对孩子使用手机的时间进行相应的限制。尤其是目前正处于寒假时间,学生在家空闲时间较多,家长更应该严加管理,避免孩子沉迷手机游戏等。此外,邢老师并不建议家长给初中阶段的孩子买手机,“即使是孩子学习需要电子设备,我们还是提倡在家用电脑学习,方便家长监督管理。”